



編者的話

智慧財產權與我們的日常生活息息相關，舉凡上 KTV 吟唱歌曲有關的詞曲「著作權」，喜好食品、衣物、飾品的「商標」，新科技產品的「專利權」等均屬之。智慧財產權是無形的資產，但其創造價值的威力時常更甚於有形的資財設備；它是屬地主義的權利，但跨國的爭論亦紛擾不停。鑑於智慧財產權的呈現樣態多元與抽象，而其授予又具鼓勵創新發明，促進產業發展與增進民生福祉之重要性，本局自八十八年成立伊始即發行本月刊，以宣導傳播智慧財產權資訊與法規，提昇讀者對於智慧財產權的認識與培養正確見解。過去一年本刊委託世新大學法學院承辦編務與出版，刊物學術風格嚴謹，並經國科會評比成績優異，本局與有榮焉並衷心感謝世新法學院團隊之付出。

本年開始囿於本局預算經費拮据，月刊回復由本局自行辦理編輯出版事宜，刊物內容上有一些變動，維持相當篇幅的專論單元，提供讀者對專題領域深入的探索。新闢智慧財產權園地單元，希望能澄清一些智慧財產權觀念，也期望能對大眾經常有所疑惑的地方提出解答，歡迎讀者踴躍提出問題，本刊將竭盡所能為您說明。另新增智慧財產權統計單元，提供讀者實用資訊。

本期因應新商標法於九十二年十一月二十八日生效施行。邀請洪淑敏小姐撰述「新修正商標法 - 有關商標註冊申請及延展之變革」一文就商標註冊申請及延展註冊，新舊法實務上不同之處及新增之制度將如何運作詳予解說，相信能讓讀者對於新修正商標法有更進一步之瞭解。



編者的話



數位化圖書館經營在著作權法上面臨許多問題，教育部章忠信專門委員所撰「數位化圖書館與著作權法之修正 - 以美國著作權法為例」，以美國著作權法為例，就法制上探討數位化圖書館的限制與如何合理使用等相關問題，大眾對於數位化圖書館之期待有無可能實現？有深入的探討。

醫療發明專利如何在公共利益與權利人利益間取得平衡，以促進人類社會全體之利益，董安丹律師所著「從歐洲專利公約及美國專利法的規定談醫療方法發明及用途發明」，就歐美對於醫療方法發明及藥物用途發明是否給予專利，如何在公共利益與個人權益間折衝、妥協，有詳細的介紹。

適值歲末年終之際，本局熱切的希望本刊作為與讀者溝通之一道橋樑，本刊園地公開誠摯邀請您踴躍投稿與不吝批評指教，並期望您能繼續支持與愛護本刊，共同為智慧財產權的發展貢獻。春節即將到來，祝您來年萬事如意，大豐收。